

**MINISTERUL EDUCAȚIEI
ȘI CERCETĂRII
AL REPUBLICII MOLDOVA**



Agenția Națională pentru
Curriculum și Evaluare

Фамилия ученика: _____

Имя ученика: _____

Отчество ученика: _____

Учебное заведение: _____

Место жительства: _____

Район / Муниципий: _____

**РУССКИЙ ЯЗЫК И ЛИТЕРАТУРА
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ВЫПУСКНОЙ ЭКЗАМЕН
ЗА КУРС ГИМНАЗИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ
ОСНОВНАЯ СЕССИЯ**

12 июня 2023 года
Время выполнения: 120 минут

Необходимые материалы: *ручка с пастой синего цвета.*

Памятка для кандидата:

- Прочитай внимательно и аккуратно выполни каждое задание.
 - Работай самостоятельно.
-

Желаем успеха!

Фамилия, имя проверяющего: _____ Количество баллов: _____

Прочитайте внимательно текст и выполните задания теста.

...В жизни много испытаний. Их не перечислишь. Но вот три, они встречаются часто. Первое – испытание нуждой. Второе – благополучием, славой. А третье испытание – страхом. И не только тем страхом, который узнаёт человек на войне, а страхом, который настигает его в обычной, мирной жизни.

Что же это за страх, который не грозит ни смертью, ни увечьем? Не выдумка ли он? Нет, не выдумка. Страх многолик, иногда он поражает бесстрашных. «Удивительное дело, – писал поэт-декабрист Рылеев, – мы *не страшимся умирать на полях битв, но слово боимся сказать в пользу справедливости*». С тех пор как написаны эти слова, прошло много лет, но есть **живучие болезни души**.

Мальчишка разбил стекло.

– Кто это сделал? – спрашивает учитель.

Мальчишка молчит. Он боится сказать: «Стекло разбил я». Слова эти не грозят ему смертью. Почему же он боится их произнести?

Слышала, как очень храбрый человек, прошедший через тяжёлые испытания, сказал однажды: «Бывало страшно, очень страшно». Он говорил правду. Но он умел преодолеть свой страх и делал то, что велел ему долг.

В мирной жизни, конечно, тоже может быть страшно.

Я скажу правду, а меня за это исключат из школы... Скажу правду – уволят с работы...
Уж лучше промолчу.

Много пословиц есть на свете, которые оправдывают молчание, и, пожалуй, самая выразительная: «Моя хата с краю». Но хат, которые были бы с краю, нет. Мы все в ответе за то, что делается вокруг нас. В ответе за всё плохое и за всё хорошее. И не надо думать, будто настоящее испытание приходит к человеку только в какие-то особые, роковые минуты. Нет, не только в исключительных обстоятельствах, не только в час смертельной опасности *испытывается человеческое мужество*. Оно испытывается постоянно, в самых обычных житейских делах.

Мужество бывает одно. Оно требует, чтобы человек умел преодолевать в себе обезьяну всегда: в бою, на улице, на собрании. Ведь слово «мужество» не имеет множественного числа. Оно в любых условиях одно.

(По Ф. А. Вигдоровой)

1.	<p>Ответьте одним предложением на следующие вопросы:</p> <p>1. О каких испытаниях говорит автор?</p> <hr/> <hr/> <hr/> <p>2. О каком страхе писал поэт-декабрист Рылеев?</p> <hr/> <hr/> <hr/> <p>3. В чем состоит мужество?</p> <hr/> <hr/> <hr/>	L 0 1 0 1 0 1
2.	<p>Замените выделенные слова подходящими в контексте фрагмента синонимами:</p> <p>а) не страшимся умирать на полях битв - _____</p> <hr/> <p>б) (слово боимся сказать) в пользу справедливости - _____</p> <hr/> <p>в) испытывается человеческое мужество - _____</p> <hr/>	L 0 1 2 3
3.	<p>Назовите выделенное в предложении художественное средство и объясните его смысл.</p> <p><i>С тех пор как написаны эти слова, прошло много лет, но есть живучие болезни души.</i></p> <hr/>	L 0 2 0 1 2
4.	<p>Предложите название текста и поясните в 1-2 предложениях свой выбор.</p> <hr/> <hr/> <hr/> <hr/> <hr/> <hr/> <hr/>	L 0 1 0 1 2

